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Vragen van de leden Siderius en Kooiman (beiden SP) aan de 
Staatssecretarissen van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, van 
Volksgezondheid, Welzijn en Sport en van Veiligheid en Justitie over de 
problemen die kinderen ondervinden met het volgen van onderwijs na een 
plaatsing in een residentiële jeugdzorgvoorziening (ingezonden 30 september 
2015). 

Antwoord van Staatssecretaris Dekker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap), 
mede namens de Staatssecretaris van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 
(ontvangen 11 november 2015). 

Vraag 1
Acht u het wenselijk dat leerlingen na een plaatsing in een residentiële 
jeugdzorgvoorziening niet altijd terug kunnen naar de school van herkomst, 
omdat ze ingeschreven staan op een school (voor speciaal onderwijs), 
verbonden aan een landelijk werkende zorginstelling? Kunt u uw antwoord 
toelichten?1 

Antwoord 1
Ik vind het van belang dat de leerling na het verblijf in een residentiële 
voorziening direct een passende plek op een vervolgschool heeft. Dit kan op 
de school van herkomst zijn, maar ook op een andere school. De school waar 
de leerling na het verblijf wordt aangemeld, heeft de zorgplicht. Dat betekent 
dat deze school moet beoordelen of de leerling op de eigen school kan 
worden toegelaten of dat een plek op een andere school het meest passend 
is. 

Vraag 2
Hoe verhoudt een dergelijke situatie zich tot de zorgplicht die scholen (van 
herkomst) hebben voor leerlingen die bij hen zijn aangemeld? Acht u het 
wenselijk dat in een dergelijke situatie scholen, verbonden aan een landelijk 
werkende zorginstelling, onbedoeld de verantwoordelijkheid krijgen van de 
zorgplicht? Was dit beoogd met de invoering van passend onderwijs? 

1 Gesprek met school voor speciaal onderwijs verbonden aan landelijk werkende zorginstelling
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Antwoord 2
De school die is verbonden aan de residentiële voorziening heeft de 
zorgplicht voor deze leerling gedurende de periode dat de leerling onderwijs 
volgt op de school vanwege de plaatsing in de residentiële voorziening. 
Wanneer het verblijf van de leerling eindigt, en dus ook de plaatsing op de 
school, is het de taak van de school om de leerling over te dragen aan de 
vervolgschool. Een tijdige aanmelding bij de vervolgschool is belangrijk. De 
leerling blijft onderwijs volgen op de school die is verbonden aan de 
residentiële voorziening totdat een andere school bereid is de leerling toe te 
laten. Na de aanmelding neemt de (vervolg)school de zorgplicht over. 
De overgang van de school die is verbonden aan de residentiële instelling 
naar de school van herkomst of een andere (reguliere of speciale) school 
loopt nog niet altijd vlekkeloos. Via de website van passend onderwijs en de 
accountmanagers werden hierover ook vragen ontvangen. Daarom is er op 
de website een stroomschema geplaatst op basis waarvan de samenwer-
kingsverbanden kunnen zien hoe de verantwoordelijkheden zijn belegd bij 
deze overgang en worden vragen beantwoord over individuele leerlingen 
wanneer het voor een samenwerkingsverband niet duidelijk is. Ook is een 
handreiking gemaakt om scholen en samenwerkingsverbanden te ondersteu-
nen bij het realiseren van een doorlopende schoolloopbaan voor leerlingen 
die vanuit een gesloten onderwijssetting terugstromen naar een vervolg-
school. 
Voor leerlingen die kort verblijven (een paar weken of een paar maanden) op 
een residentiële voorziening brengt de in- en uitschrijving veel administra-
tieve lasten met zich mee. Daarom is in de Variawet passend onderwijs 
geregeld dat leerlingen die kort worden geplaatst in een residentiële 
voorziening (maximaal 3 maanden), ingeschreven mogen blijven op de 
school van herkomst. Naast de administratieve lastenverlichting biedt dit ook 
voordelen voor de inhoudelijke doorgaande lijn van het onderwijs aan de 
leerling. Deze bepaling treedt op 1 januari 2016 in werking. De AMvB waarin 
deze voorwaarden zijn geregeld, is onlangs gepubliceerd voor een openbare 
internetconsultatie. 

Vraag 3
Ziet u een mogelijkheid om alle scholen (voor speciaal onderwijs), verbonden 
aan een landelijk werkende instelling, te bekostigen via plaatsbekostiging 
zodat leerlingen ingeschreven blijven op de school van herkomst en de 
verantwoordelijkheid ook bij de school van herkomst blijft liggen? Waarom 
wel of niet? 

Antwoord 3
Met een plaatsbekostiging voor scholen die zijn verbonden aan residentiële 
voorzieningen wordt het probleem van een goede overgang van de school bij 
het verblijf naar een vervolgschool niet opgelost. Leerlingen die uitstromen 
uit een residentiële voorziening hebben niet altijd een school van herkomst of 
kunnen niet altijd terugstromen naar de school van herkomst. 
Daar komt bij dat plaatsbekostiging betekent dat er dubbel wordt bekostigd: 
leerlingen worden meegeteld en bekostigd op de school van herkomst én de 
school die is verbonden aan de residentiële voorziening ontvangt een bedrag 
per plaats per schooljaar. 

Vraag 4
Welke maatregelen gaat u nemen om de aansluiting van onderwijs en 
behandeltrajecten in de jeugdzorg beter op elkaar aan te laten sluiten, nu in 
de praktijk blijkt dat bij de afweging van het zorg- en onderwijstraject vaak 
blijkt dat er vooral gekeken wordt naar een behandelplek (bed) en niet altijd 
naar een school (stoel)? Hoe voorkomt u – doordat plaatsingen in de 
jeugdzorg het gehele jaar door plaatsvinden – dat bij terugkomst uit de 
jeugdzorg er geen onderwijsplek of school voorhanden is? 

Antwoord 4
Aan nagenoeg alle residentiële voorzieningen is een school voor (voortgezet) 
speciaal onderwijs verbonden. Dat betekent dat kinderen die in een residenti-
ële voorziening worden geplaatst altijd een plek hebben op de school die is 
verbonden aan de instelling. De instelling en de school maken afspraken met 
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elkaar over het aantal plekken en zij stemmen de zorg en het onderwijs waar 
mogelijk op elkaar af. 
Wanneer de leerling de instelling en dus ook de school verlaat, kan de 
leerling het gehele jaar door instromen op een vervolgschool. Het samenwer-
kingsverband heeft de wettelijke taak om in het ondersteuningsplan op te 
nemen welke procedure wordt gevolgd bij de terug- en overplaatsing van 
leerlingen uit het (voortgezet) speciaal onderwijs naar het regulier onderwijs. 
Hiermee heeft het samenwerkingsverband een verantwoordelijkheid om voor 
leerlingen die afkomstig zijn van een school die is verbonden aan een 
residentiële voorziening, een passende plek te vinden op een vervolgschool 
in het samenwerkingsverband. Ook heb ik een aantal maatregelen genomen 
om de overgang vanuit het onderwijs dat is verbonden aan een residentiële 
voorziening naar een vervolgschool. Zie het antwoord op vraag 2. 

Vraag 5
Kunt u toelichten binnen welke termijn een plaatsing op een school gereali-
seerd dient te worden, in het kader van de zorgplicht van scholen, voor 
leerlingen die terugkeren vanuit de residentiële jeugdzorg? 

Antwoord 5
De termijn waarbinnen een school een besluit moet nemen over de plaatsing 
van een leerling die afkomstig is van een school die is verbonden aan een 
residentiële voorziening, is dezelfde termijn die ook geldt voor alle andere 
leerlingen die bij de school worden aangemeld. Dit is een termijn van ten 
hoogste 6 weken plus een eventuele verlenging van maximaal 4 weken. Deze 
termijnen zijn opgenomen in de wetgeving passend onderwijs en sluiten aan 
bij de Algemene wet bestuursrecht. Om te voorkomen dat een leerling 
thuiszit in de periode die ligt tussen het onderwijs tijdens en na de plaatsing 
in de residentiële voorziening, is het van belang dat zo snel mogelijk na de 
plaatsing in de residentiële voorziening het gesprek wordt gevoerd over het 
vervolgonderwijs na de plaatsing. 

Vraag 6
Kunt u toelichten of alle samenwerkingsverbanden in Nederland een 
convenant hebben afgesloten met een school (voor speciaal onderwijs), 
verbonden aan een landelijk werkende zorginstelling? Zo nee, kunt u een 
overzicht geven welke convenanten tussen wie precies zijn afgesloten? 

Antwoord 6
Namens de gemeenten heeft de VNG in 2014 afspraken gemaakt met 
aanbieders van jeugdhulp met een landelijke schaal en een specialistische 
functie. Aan deze landelijk werkende instellingen is, net als bij de regionale 
voorzieningen, een school voor (v)so verbonden. Het afsluiten van conve-
nanten tussen samenwerkingsverbanden en deze landelijke aanbieders van 
jeugdhulp is daarom niet aan de orde. Een kind dat wordt geplaatst in een 
landelijk werkende instelling, krijgt automatisch een toelaatbaarheidsverkla-
ring voor het (v)so gedurende het verblijf in de instelling. Dit verloopt 
hetzelfde als bij de plaatsing in de residentiële voorzieningen die door de 
gemeenten worden gefinancierd. 

Vraag 7
Hoeveel kinderen of leerlingen zijn momenteel in behandeling in een 
residentiële jeugdzorgvoorziening, maar hebben geen passende onderwijs-
plek en/of volgen geen onderwijs? Kunt u de Kamer hier een overzicht van 
doen toekomen? Zo nee, bent u bereid om dit te onderzoeken? 

Antwoord 7
Alle leerlingen in een residentiële jeugdzorgvoorziening hebben een plek op 
een school die is verbonden aan de residentiële voorziening tijdens hun 
verblijf. Soms kunnen leerlingen tijdelijk niet of niet volledig naar school 
tijdens het verblijf, vanwege een grote zorgbehoefte. Dit wordt dan vastge-
legd in het ontwikkelingsperspectief. Hierin moet ook worden opgenomen op 
welke termijn de leerling wel volledig onderwijs kan volgen. Hiervan is geen 
totaaloverzicht beschikbaar. De Inspectie van het Onderwijs ziet er op toe dat 
de scholen die zijn verbonden aan een residentiële voorziening voor alle 
leerlingen een ontwikkelingsperspectief opstellen en dat zij op dit punt 
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samenwerken met de zorginstelling. Ik vind het daarom niet nodig om 
hiernaar een apart onderzoek uit te voeren. 

Vraag 8
Ziet u mogelijkheden om leerlingen – ingeschreven op het regulier of speciaal 
onderwijs – die thuiszitten of naar een dagopvang (zorgboerderij) gaan, de 
mogelijkheid te geven om onderwijs op afstand te volgen, ondanks dat 
dergelijk opvanginstellingen niet vallen onder de noemer residentiële 
jeugdzorgvoorzieningen? Ziet u mogelijkheden om ook overeenkomsten of 
convenanten te sluiten met scholen, verbonden aan een landelijke werkende 
instelling, door ouders, opvanginstellingen of zorgboerderijen voor leren op 
afstand? Kunt u uw antwoord toelichten? 

Antwoord 8
Er kunnen redenen zijn waarom een leerling (tijdelijk) niet naar school gaat. 
De mogelijkheden voor deze leerlingen schets ik in de brief over onderwijs op 
een andere locatie dan de school, die op korte termijn aan u wordt toegezon-
den. Uitgangspunt daarbij is steeds dat het om individuele leerlingen gaat 
waarbij de school waar de leerling staat ingeschreven verantwoordelijk blijft 
voor het onderwijs aan de betreffende leerling.
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